

Η ΑΠΟΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΘΥΕΛΛΩΔΟΥΣ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

Ανοιχτοί λογαριασμοί με φόντο τη Σοφοκλέους

► Η «βόμβα» Χριστοδουλάκη, η έκρηξη Σημίτη και ο μονόδρομος προς αλλαγή σκηνικού

► Η σύσκεψη στο γραφείο του Σ. Κοσιμίδα και η αντίδραση του Μ. Νεονάκη

► Μέσα στο πρώτο δεκαήμερο του Ιουλίου θα απαντηθούν όλα τα ερωτήματα

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗ

Τα γεγονότα έδειξαν ότι όταν την Πρωτομαγιά ο Κ. Σημίτης διαβεβαίωσε ότι «δε θα χαριστεί σε φίλους, συνεργάτες ή τρίτους» το ενδεχόμενο. Ο πρωθυπουργός έκανε πάραυτα δεκτές τις παρατηρήσεις Νεονάκη και Μανίκα, όταν την περασμένη Τρίτη έσκαγε η «βόμβα» στη Βουλή για τις χρηματοπιστωτικές τους συναλλαγές. Κυριαρχεί πλέον η εκτίμηση ότι τα όσα συνέβησαν και συμβαίνουν από το βράδυ της Τρίτης, ανοίγουν το δρόμο για ριζοσπαστικές αποφάσεις Σημίτη και ντόμινο αλλαγών, τις οποίες κυβερνητικά και κομματικά στελέχη θεωρούν μονόδρομο για τον πρωθυπουργό. Το έντονο παρασκήνιο που προηγήθηκε και τα ερωτήματα που δημιουργήθηκαν για τη στάση του Ν. Χριστοδουλάκη ή την κίνηση του Κ. Σημίτη, είχε χαρακτηριστικά πολιτικού θρίλερ. Τακτικός συνομιλητής του πρωθυπουργού, τονίζει στην «Η» ότι «όλα τα ερωτήματα θα απαντηθούν οριστικά μέσα στο πρώτο δεκαήμερο του Ιουλίου» παραπέμποντας στις πρωθυπουργικές αποφάσεις που αφορούν την κυβέρνηση, το κόμμα, την κυβέρνηση πολιτική.

Όλα ξεκίνησαν το βράδυ της Τρίτης όταν ο υπουργός Οικονομίας κατέθετε στη Βουλή το έγγραφο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για τις κινήσεις των κωδικών του Μ. Νεονάκη και του Στ. Μανίκα στο Χρηματιστήριο.

ΑΙΦΗΝΙΔΙΑΣΜΟΣ

Στους διαδρόμους της Βουλής και στο καφενείο ορισμένοι βουλευτές έκαναν λόγο για «πολιτική γκάφα», αλλά το κύριο ερώτημα ήταν: «Το γνώριζε ο πρωθυπουργός;». Το γραφείο του Σ. Κοσιμίδα στον πρώτο όροφο, δίπλα στην αίθουσα του υπουργικού συμβουλίου γέμισε κόσμος. Λίγο νωρίτερα στο καφενείο της Βουλής η Βάσω Παπανδρέου και ο Ευ. Βενιζέλος ρωτούσαν να μάθουν τι γίνεται, ενώ ο Κ. Σκανδαλίδης υποστήριζε ότι «ο Σημίτης γνώριζε».

Συγκλήθηκε σύσκεψη και ήταν παρόντες -εκτός από τους πρωταγωνιστές- οι Χρ. Πρωτόπαπας, Μ. Χρυσοχοϊδης, Π. Φασούλας κ.ά. Ο Ν. Χριστοδουλάκης, ο οποίος λίγο πριν στο διάλογο που είχε με τον πρόεδρο της Βουλής είχε αντιληφθεί την έκπληξη του Απ. Κακλαμάνη για την κατάθεση του εγγράφου - φωτιά, αντιλαμβανόταν πλέον τι θα επακολουθούσε. Μέσα στο γραφείο του Σ. Κοσιμίδα απαντού-



► «Δεν θα χαριστεί σε φίλους, συνεργάτες ή τρίτους» τονίζει πρόσφατα ο πρωθυπουργός. Ο τρόπος που αντιητώπιζε την καταιγίδα της Τρίτης ήρθε να επιβεβαιώσει τα λεγόμενά του

Η εισήγηση Λαλιώτη για κινήσεις «α λα Οτσαλάν»

► Πολλοί βουλευτές του κυβερνώντος κόμματος, αναφέρονται στον υπουργό Οικονομίας μιλούσαν για «πολύ ευφυή πολιτικό, ώστε να κάνει μία τέτοια γκάφα». Από άλλους, ο κ. Χριστοδουλάκης δέχθηκε δριμύτατη επίθεση. Τον κατηγορούσαν για άστοχους χειρισμούς και κοινοβουλευτική απειρία, την ώρα που ο ίδιος προσπαθούσε να τους εξηγήσει το περιεχόμενο και τη σημασία του εγγράφου Θωμαδάκη, ενώ τους ενημέρωνε ότι τόσο ο Μ. Νεονάκης, όσο και ο Στ. Μανίκας πίεζαν για τη δημοσιοποίησή του. Οι εξελίξεις αυτές και κυρίως «η ανυπαρξία ενός ενιαίου κέντρου αποφάσεων που θα αποφασίζει τι και πώς θα γίνεται» σύμφωνα με την εκτίμηση έμπειρου κοινοβουλευτικού του ΠΑΣΟΚ, συνοδεύτηκαν από πληροφορίες που ήθελαν τη Χαριλάου Τρικούπη να αισθάνεται δικαιωμένη. Όχι επειδή ο εσωκομματικός αντίπαλος του Κ. Λαλιώτη, Μ. Νεονάκης, είχε παραιτηθεί από το Εκτελεστικό Γραφείο, αλλά επειδή ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ είχε εισηγηθεί στον Κ. Σημίτη να προχωρήσει σε κινήσεις «α λα Οτσαλάν» κάτι που -λέει η Χαριλάου Τρικούπη- έγινε επί της ουσίας με καθυστέρηση δύο μηνών. «Απομονώνεται» -λένε οι αντίπαλοί του- ότι ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ είχε ζητήσει κινήσεις «α λα Οτσαλάν» δείχνοντας σε πρώτο πλάνο τον κ. Χ. Πρωτόπαπα.

σε σε όλους όσοι τον ρωτούσαν με την ίδια φράση: «Κρατούσα στα χέρια μου μία βόμβα. Δεν ήταν δυνατόν να γίνει κάτι διαφορετικό», καθιστώντας σαφές ότι το έγγραφο δεν μπορούσε να κρατηθεί α-



► Ο Ν. Χριστοδουλάκης την Τρίτη στη Βουλή ετοιμάζεται να βγάλει το έγγραφο - βόμβα

μενος Μ. Νεονάκης, που αρκετά ώρα πριν -όπως υποστήριζε ο ίδιος στις κατ'ιδίαν συζητήσεις του- είχε ενημερωθεί από τον υπουργό Οικονομίας και τον Σ. Κοσιμίδα ότι το έγγραφο ήταν αθωωτικό. Ταυτόχρονας ο Ευ. Βενιζέλος φέρεται να έκανε λόγο για «κοινοβουλευτική ήττα», ενώ ο Μ. Νεονάκης έψαχνε το έγγραφο Θωμαδάκη στην αίθουσα των κοινοβουλευτικών συντακτών για να πληροφορηθεί το επίμαχο σημείο όπου αναφερόταν το ποσό των 64 εκατ. ευρώ.

Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι το επόμενο πρωί και πριν γίνει

γνωστή η παραιτοί του, είχε δεχθεί να μιλήσει σε ραδιοφωνικό σταθμό, απόφαση που ακύρωνε λίγο αργότερα.

ΤΙ ΓΝΩΡΙΖΕ Ο ΣΗΜΙΤΗΣ

Οι πληροφορίες επιμένουν ότι ο Ν. Χριστοδουλάκης επικοινωνούσε τουλάχιστον δύο φορές με τον πρωθυπουργό πριν ανέβει στο βήμα της Βουλής. Ίσως έχει σημασία, το ότι ο Κ. Σημίτης παρακολούθησε μεγάλο μέρος της συζήτησης στη Βουλή από την οικία του στην οδό Αναγνωστοπούλου, αφού είχε επιστρέψει από τη Ρώμη αργά το απόγευμα της Τρίτης.

«Γνώριζε ότι το έγγραφο είναι απαλλακτικό. Δεν γνώριζε το ποσό» επιμένει εμφαντικά στενός συνεργάτης του κ. Σημίτη παραπέμποντας στις συνομιλίες του πρωθυπουργού με τον υπουργό Οικονομίας.

Κάτι που μάλλον επιβεβαιώνεται και από την έκπληξη του Κ. Σημίτη στο άκουσμα των 64 εκατ. ευρώ όταν γύρω στις 11 το βράδυ ενημερωνόταν από το γραφείο του Σ. Κοσιμίδα στη Βουλή για τους «μετασεισμούς» στη Βουλή. «Δεν μπορώ να φανταστώ πως είναι δυνατόν να διαχειρίζεται κανείς τόσο μεγάλα ποσά φέρεται να αναφώνησε εξοργισμένος ο κ. Σημίτης από την άλλη άκρη της τηλεφωνικής γραμμής.

Εκείνη την ώρα το πρωθυπουργικό επιτελείο είχε να λύσει ένα άλλο σοβαρό ζήτημα. Την παρουσία ικανού αριθμού βουλευτών της πλειοψηφίας για την ψηφοφορία που ξεκίνησε λίγο μετά τα μεσάνυχτα. Ο κίνδυνος μίας κοινοβουλευτικής ήττας με απρόβλεπτες πολιτικές συνέπειες, μετά και το κλίμα που είχε κυριαρχήσει στην Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ ήταν υπαρκτός και έπρεπε να αποφευχθεί.

Η συζήτηση για την κίνηση Χριστοδουλάκη, επανήλθε σε μεταμεσονύκτια σύσκεψη στο γραφείο του κ. Κοσιμίδα, ο οποίος διαβεβαίωνε ότι γνώριζε την ύπαρξη του εγγράφου, όχι όμως και το ακριβές περιεχόμενό του.

Εξάλλου, έγκριτες πληροφορίες αναφέρουν ότι η κυβέρνηση γνώριζε ήδη από τη Δευτέρα ότι το έγγραφο αθώωνε τους Νεονάκη και Μανίκα σε ότι αφορά το ερώτημα παρανόμων πράξεων στο Χρηματιστήριο και γι' αυτό το λόγο έγιναν προσπάθειες να εμφανιστεί στη Βουλή ως όπλο κατά της ΝΔ.

Ωστόσο, έχει ιδιαίτερη σημασία ότι ο κ. Κοσιμίδης την επόμενη ημέρα επιβεβαίωσε τη στήριξη Σημίτη στον Χριστοδουλάκη: «Ο κ. Χριστοδουλάκης έκανε το καθήκον του και ενήργησε απολύτως σύμφωνα με τους θεσμούς και την εντολή του πρωθυπουργού» δήλωσε χαρακτηριστικά, επαναλαμβάνοντας εκείνο που υποστήριξε ο κ. Χριστοδουλάκης, ότι δηλαδή ο πρωθυπουργός είχε ζητήσει πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης.